**A1** 責任編輯:姚逸民 版面設計:余天麟

## 划幕開



香港文匯報訊(記者 廖穎琪)被形容為「悲情城市」的天水圍,當中有不少屬基層家庭,生活捉襟 見肘,但偏偏該區缺乏購買廉價日常用品的地方,物價幾乎冠絕香港。政務司司長林鄭月娥昨日宣布落 實天水圍區建設廉價墟市,選址天秀路一幅面積約3.800平方米的空置政府休憩用地,交由東華三院以 非牟利、社企形式營運,料可提供200個攤檔,部分最快明年農曆年前可開業。不少該區居民和商戶歡 迎新建議,認為有助降低區內物價。據悉,「天光墟」約40個檔攤有意搬到新的墟市經營。



■林鄭月娥(左二)宣布落實天水圍區建設廉價墟市,料可提供200個攤檔。 香港文匯報記者梁祖彝 攝



■林鄭月娥即場購買逾50元的本地菜,身體力行支持本地菜農。

錦上跳蚤市場 旺季周賺3,000

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)天水圍擬建的新墟市是以位於港鐵西鐵線

錦上路站的跳蚤市場為藍本,有該處攤檔檔主表示,市場鄰近港鐵站,地

理位置很方便,十分滿意人流,主要顧客是錦田附近的居民,旺季的每周

每檔9方呎 月租2,000元

錦上路站跳蚤市場已營運約4年,共有160個固定攤檔,每個攤檔面積約9平

方呎,月租2,000元。營運商「卓恆」負責人陳先生透露,當初投資約400萬

元裝置攤檔和鋪設電纜等,現時全數攤檔均租出,進入回本期。

盈利可達3,000元。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

▮┓ 區解決;地區機遇,地區把握」。林鄭月娥 昨晨視察天水圍墟市計劃用地時稱,自新政府班 子上任後,一直很關注天水圍,理解到北面社區 並無多元化的商業舖位,令基層居民的消費選擇 少,日常用品和食物的價錢偏高,甚至較市區 更貴;此外,由於地點偏遠,外出購物會造成 交通費額外負擔。她期望,透過政府適度介 入,在地區建設墟市可幫助基層市民消費,以

### 展前期設計工程費約千萬

及為該區帶來經濟動力、創造就業機會。

相關土地的三分之二擬建墟市,其餘則 為公園,鄰近港鐵天秀輕鐵站、天富苑和天晴邨 天營業,由早上7時至晚上7時,東華三院已承諾 等,早年由土木工程拓展署用作工地辦公室,至 2008年開始空置。現時,建築署已開展前期設 計,例如攤檔擺放方式等;而供電、土地平整和 相關工程估計約需1,000萬元,需時約5個月。林 鄭月娥表示,部分攤檔最快明年農曆年可開業, 和乾貨。由於營運機構東華三院會以一個非牟 利、社會企業形式營辦墟市,地政總署會以短期 租約形式批出土地,首5年免租,期後收取低廉租 金,政府預計營運初期會虧本,所以向東華撥款 200萬元支付管理費用。

### 攤檔月租800元至1,000元

東華三院主席陳文綺慧透露,攤檔月租約800元 至1,000元,倘個別商戶有經濟困難,首兩個月可 免租。據了解,每個攤檔面積約4平方米,墟市每

會優先租予天水圍和元朗區的居民。元朗區議員 李月民表示,地區設施管理委員會最快月內與東 華三院商討營運細節,包括建議設立社工隊,扶 助弱勢社群創業。

天富苑

天頌苑

天悦邨

天水圍墟市擬調

天恒邨

俊宏軒

慧景軒

天華路

美湖居

嘉湖山莊

天晴邨

天逸邨 天秀路

據悉,民政事務署曾接觸多個非政府機構,了 可讓居民辦年貨,售賣物品亦包括日用品、蔬果 解是否有意承辦墟市,但得到的回覆多憂慮天水 圍的消費力弱,令虧損嚴重,而東華三院的財務 較穩健,加上於天水圍和元朗區的服務經驗較豐 富,所以政府公布新措施時已指定東華三院為營

### 創就業機會 起示範作用

林鄭月娥強調,千萬的投資金額雖然不算多, 但意義十分重大,希望天水圍墟市可以起示範作 用,展示如何透過政府牽頭來部署一個地區問題 的解決方法,期望相關措施可延伸至其他地區。

# 2012年9月



香港文匯報訊(記者

組織「天水圍社區發展 陣線」表示歡迎建議 期望政府能就營運模式 諮詢社區。

### 期望諮詢細節

元朗區議會主席梁志祥 曾指「天光墟」是好構 思,但認為現址的通道狹 窄,太多攤檔對公眾構成 危險,向食物及衛生局局 長高永文建議市集的可選 地點。天水圍社區發展陣 線社工黃穎姿表示,「天 光墟」讓基層市民可購買 廉價日用品,亦為希望自 力更生的人士提供就業出 路,對新墟市的建議感高 興,認為政府聽取民意, 「爭取了3年,新市集對居 民生計有幫助,對北區是 好事」,但她期望東華三 院可就營運細節諮詢地區 人士,例如攤檔的申請資 格、租約條款等,「用不 用簽死約?不少商販要兼 顧家務,租約有否彈 性?」她指出,現時「天 光墟」的檔販月賺約 2,000元至3,000元,新墟 市月租1,000元,便相當 於三分之一的盈利,或造 成租金壓力。

山口

### 盼符基層家庭購買力

黄穎姿又期望墟市售買的貨物可符合 基層家庭的購買力,「提供實而不華的 貨物,照顧草根家庭的需要」,不要為 發展旅遊業而出售昂貴精品。她估計, 現時於「天光墟」售賣乾貨、日用品的 攤檔有意搬到新墟市,但一些貨量較少 的檔販則不會搬遷,「菜檔貨量少,去 貨快,或有些檔販要照顧兒女,不可開 全日檔,或付不起租金」。

事實上,類似「天光墟」的墟市曾 在其他地區營辦,例如工聯會於2003年 在黃大仙騰龍墟營辦「平價貨」特賣 項目,為不少失業人士提供就業機

## 梁政綱提地區經濟 新市鎮增就業 重整新界西功能及帶動區內的經濟與創造就業。

區內經濟發展。

香港文匯報訊(記者 文森)為發展地區經 濟,梁振英在競選行政長官期間,曾多次強調配 合珠三角發展,調整城市經濟功能布局,在新市 鎮創造更多當地就業機會。同時梁振英亦提出以 「地區問題,地區解決;地區機遇,地區把握」 的理念,建議由港府向地區下放權力,因應民意 推出利民紓困措施以解決地區問題。

### 調整經濟功能布局

新界西北部位處珠三角中心點,享有地利與人 和,當局會配合珠三角發展,調整該區的城市經 濟功能布局,包括在新市鎮及新發展區創造更多

靈活處理小販問題 此外,梁振英亦重申,因應每個地區資源及配 套不同,為了可更靈活地處理如小販政策等地區

他稱,要做好地區經濟,當局除需要投放更多資

源及行政能力,亦應及時把握發展機遇,由區內

居民向政策局提出地區發展建議,才能確實帶動

梁振英於競選期間曾表示,包括天水圍在內的 就業機會,藉此減少交通成本及時間虛耗,有望 用民間資源,將可有效地解決地區問題。

問題,港府會按照「地區問題地區解決」的方 針,向地區下放權力及資源讓地區人士好好利 用,以此推出貼合民生的措施。他認為,本港多 個地區的民間智慧未能被充分利用,相信若能善

### 運商提供預製、固定攤檔,所以只需購置貨架和照明設備,花費約千元。她 表示,雖然只可於周末及公眾假期營業,但市場鄰近港鐵站,十分方便,主 要顧客是錦田附近的居民,對人流感滿意,現時淡季(春、夏天)每周的盈利約 1,000元至1,500元,旺季(秋、冬天)更可達3,000元。

已於該處經營5年的精品店「嚟我屋企」負責人黎小姐透露,由於市集營

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009